
Ata de nº36/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 04 de Outubro de 2011. Aos quatro dias do mês de 
outubro de 2011, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, 
nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís 
Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Elionidio 
Ferreira Salomão para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Eclesiástico, capitulo dois, dos versículos 
um aos três.  Após, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata 
de nº35/2011, de 27 de Setembro de 2011, que foi encaminhada anteriormente 
aos Gabinetes e após deliberações do plenário aprovadas por unanimidade. 
Neste instante o Senhor Presidente convidou o Dr. Ruy Vice-Prefeito da Cidade 
de Nova Viçosa e a Vereadora Tina da Cidade de Mucuri para comporem a 
Mesa e disse que a sociedade civil organizada precisava continuar participando 
das sessões desta Casa, pois esta era a casa do Povo. Em seguida, solicitou 
do Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da 
MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Fórum sobre a Lei 12.403/2011, 
Fórum de Justiça de Teixeira de Freitas; Indicação nº0173/2011, de 04 de 
Outubro de 2011, de autoria do vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja realizada a construção de uma 
boca de lobo na Rua Alencar de Barros no Bairro Santa Rita; Indicação 
nº0175/2011, de 04 de Outubro de 2011, de autoria do vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feito o 
patrolamento e iluminação pública na Rua Fernando Sabino, no  Barro Mirante 
do Rio nesta; Indicação nº177/2011, de 04 de outubro de 2011, de autoria do 
vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que 
seja feita uma limpeza geral urgente, no bairro Ulisses Guimarães, nesta; 
Indicação nº178/2011, de 04 de outubro de 2011, de autoria do vereador José 
Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feita uma 
limpeza geral no Bairro Nova Teixeira, nesta; Indicação nº179/2011, de 03 de 
Outubro de 2011, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja construída uma Ciclovia e uma Pista de 
Cooper, no canteiro central da Avenida das Nações no bairro Monte Castelo; 
Indicação nº180/2011, de 04 de setembro de 2011, de autoria do vereador Julio 
César de Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que 
mobilize esforços junto ao Governo do Estado para que seja implantado em 
regime de urgência o Sistema de abastecimento de água, no bairro Vila Feliz; 
Pedido de Providência nº0173/2011, de 04 de Outubro de 2011, de autoria do 
vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal, o patrolamento da Rua do Sossego no Bairro Bela Vista;Pedido de 
Providência nº0174/2011, de 04 de Outubro de 2011, de autoria da vereadora 
Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal, que seja construído 
mais um Centro Cirúrgico no Hospital Municipal; Pedido de Providência 
nº0175/2011, de 04 de Outubro de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena 
Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal, que seja viabilizado mais aparelhos 
de equipamentos do Pronto Socorro (emergência), do Hospital Municipal, de 
nossa cidade; Pedido de Providência nº0176/2011, de 04 de Outubro de 2011, 



de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita do Senhor 
Prefeito Municipal, o recapeamento asfáltico da Avenida Kaikan, no Bairro 
Kaikan neste município; Pedido de Providência nº177/2011, de 04 de outubro 
de 2011, de autoria do vereador Edival Cardoso de Sá, solicita do Senhor 
Prefeito Municipal, a reposição de lâmpadas na Rua Maria Bonita e Rua Frei 
Elias, no Bairro Jardim Planalto; Pedido de Providência nº178/2011, de autoria 
do Vereador Gilberto Souza Santos, solicita do Senhor Prefeito que sejam 
executados os serviços de Reparo do Calçamento na rua Simões Filho, Bairro 
Santa Rita; Pedido de Providência nº179/2011, de 04 de outubro de 2011, de 
autoria do Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante, solicita do Senhor 
Prefeito, que mobilize esforços junto ao Governo Federal, para que a 
ampliação da BR 101, contemple também o extremo-sul, no trecho entre o 
entroncamento BA 698 e o entroncamento BR 367, entre os Municípios de 
Mucuri e Eunápolis;Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo e Orçamento, Finanças 
e Contabilidade, ao Projeto de Lei do Executivo nº16/2011, de 26 de Setembro 
de 2011.Findo a leitura da Matéria do Expediente, o Vereador Julio César 
questionou o Senhor  Presidente, sobre um recurso protocolado pelo executivo 
nesta Câmara, se o mesmo o foi em tempo hábil para leitura na sessão, pois, 
não fora lido? Prosseguindo, o Senhor Presidente, disse que no momento não 
teria como informá-lo, pois, o horário de funcionamento do setor que cuida do 
protocolo de correspondência tinha expirado e na quarta-feira daria a resposta 
para o questionamento feito pelo vereador. Após, o Senhor passou a trabalhar 
em único expediente e passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS, na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Elionidio Ferreira Salomão 
que saudou a todos e falou que estávamos vivendo em Teixeira de Freitas 
momentos difíceis, PSF sem condições de atendimento, médicos que não 
cumprem horários e muito mais. Que no PSF I e II do Tancredo Neves, além 
das condições físicas, faltavam equipamentos e um detalhe que chamou sua 
atenção foi a falta de Autoclave – para esterilizar os equipamentos cirúrgicos, o 
que estava sendo feito em uma estufa, o que neste caso, não poderia mais ser 
utilizado. Que era preocupante, pois se falava muito que a saúde de Teixeira 
era a melhor do Extremo Sul, que de nada adiantava termos um UTI e o básico 
não estar estruturado. Que nesse caso era preciso de no mínimo umas dez 
UTI’s, que se continuasse como estava, teríamos muita gente usando UTI’s. 
Como poderíamos dizer que a nossa saúde era melhor, se nos nossos PSF 
faltavam melhores condições físicas para atendimento, médicos, que as 
pessoas marcavam seus exames e ficavam na fila de espera até um ano ou 
mais, dependendo de cada caso, então como poderíamos dizer que a nossa 
saúde era melhor do extremo sul? Que há poucos dias o Executivo havia 
enviado o pedido de anulação de verbas de umas secretarias, para 
suplementação em outras e da secretaria de Saúde foi anulado o valor de 17 
milhões, e que estas situações tinham que ser revistas. Disse que em reunião 
com o executivo há alguns tempos atrás, ele entendeu que o Secretário de 
Saúde que estava no cargo, o Senhor Alexandre, era empreendedor, mas que 
tinha deixado a desejar na saúde básica e PSF’s de Teixeira de Freitas, porém, 
com o Secretário de Saúde atual, que havia tomado posse já há algum tempo, 
tudo continuava da mesma forma, os PSF’s abandonados. Que a UTI era 
necessária sim, mas que a saúde básica e a prevenção também. Finalizou 
agradecendo a presença de todos. Após, o Senhor Presidente, passou a 



palavra ao Vereador Gilberto Souza Santos, que em seu pronunciamento 
saudou a todos e falou das proposições de sua autoria e solicitou apoio dos 
nobres vereadores para aprovação das mesmas, parabenizou a equipe de 
imprensa da Câmara. Finalizando, convidou a população de Teixeira para 
participar da Conferência Municipal do PC do B, que será realizada no dia 
08/10/2011. Após, o Senhor Presidente passou a palavra ao Vereador José 
Gonzaga da Silva que saudou a todos e citou o video passado no inicio da 
Sessão e disse que realmente a população tem clamado por melhorias na 
cidade, que o desmando era visivel. Por fim, convidou a população para da 
audiência Pública que será realizada no dia 05 de Outubro de 2011, para 
discussão da instalação do Campus da Universidade Federal em Teixeira de 
Freitas. Após, passou palavra ao Vereador Cloves Martins Quaresma Neto que 
em seu pronunciamento saudou a todos e começou falando sobre a obra de 
duplicação da BR 101, que esta Câmara precisava unir forças para com os 
demais municipios do extremo sul, inclusive, com Nova Viçosa e Mucuri aqui 
representados, para que essa Rodovia fosse duplicada e que a referida 
duplicação passasse por nossa Teixeira de Freitas. Falou da filiação de um 
colega de profissão, da área de comunicação, o Lucas Bocão ao PMDB, a da 
pretensão do mesmo, em dispor o seu nome a apreciação do povo nas 
proximas eleições. Finalizando, falou sobre o andamento dos trabalhos da 
Comissão Parlamentar de Inquérito – CPI. Após, o Vereador Julio César de 
Oliveira Cavalcante em seu pronuncimanto, saudou a todos e inicialmente falou 
sobre a suas proposições de instalação de água no bairro Vila Feliz e do 
Pedido de Providência para duplicação da BR 101 até Teixeira de Fretias, e 
solicitou apoio dos colegas para aprovação dessa proposição. E Agradeceu 
aos pares presentes; Por fim, passsou a palavra ao Vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz saudou a todos iniciou o seu pronunciamento falando da 
Lei Orçamentária que chegou a esta Casa e que a mesma era cópia da Lei do 
Ano passado, e que precisava ser revisto urgênte, e foi apartedo pelo vereador 
Genivaldo Bispo de Oliveira, que citou a questão de quando o secretário 
muncipal foi convocado a esta Câmara e que foram feitos questionamentos a 
respeito da participação do mesmo ne elaboração do orçamento, que o mesmo 
mentiu então. Prosseguindo, o Vereador José Hnerique falou sobre a celeuma 
que se instalou em Teixeira de Freitas, a respeito do afastamento do Prefeito 
que essa movimentação toda não era politicamente viável para a nossa cidade. 
Que em relação a CPI os trabalhos estavam ocorrendo de maneira legal. Disse 
ao Vereador José Gonzaga que Teixeria estaria vivendo um momento histórico, 
e informou que a audiência não era do Deputado Temóteo Brito, e que fora  
convocada pela Assembléia Legislativa da Bahia, que a Comissão de 
Educação da Assembléia Legislativa estaria em Teixeira. E que Comissão 
tutora da Universidade Federal, juntamente com o Prefeito Municipal e a 
Comissão formada por esta Casa estaria em reunião para discussão, e 
instalação do campus da tão sonhada Universidade Federal em nossa cidade; 
E em relação a duplicação da BR 101, que a maior extensão estava na Bahia e 
que ele acreditava que o trecho seria duplicado sim, e finalizando, disse que 
era preciso unir forças para tal. Após, o Senhor Presidente passou a 
presidência da mesa ao Vereador Edinaldo Rezende dos Santos  para que ele 
pudesse usar da tribuna. Portanto, o Senhor Presidente passou a palavra ao 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que em seu pronunciamento, 
saudou a Vereadora Tina da Cidade Mucuri e falou do trabalho interessante 



que estava sendo desenvolvido por esta Vereadora, o Dr. Ruy Vice-prefeito de 
Nova Viçosa, ressaltando a sua hombridade e responsabilidade como homem 
público e as entidades de classes presentes na sessão. Prosseguindo, falou 
sobre a presença do Secretário de Segurança Pública em audiência que será 
realizada em nossa cidade no dia 10 de outubro e da importância desse evento 
para região, uma vez que, esta Casa insistentemente, através da Assessoria 
de imprensa vinha ligando e cobrando a presença desse secretário, pois, em 
nossa cidade havia se instalado um caos de violência, não por culpa do 
Coronel Barros da Policia Militar, ou do Dr. Marcos Vinicius da Policia Civil, pois 
os mesmos no comando dessas instituições funcionavam sem recursos, sem 
estrutura, sem efetivo, que os governos falhavam sim na prevenção, pois, sem 
proporcionar perspectiva de vida e tirar os menores da ociosidade que se 
encontravam certamente a violência iria aumentar. Que prova disso, era que 
em Teixeira de Freitas, 90% dos delitos de violência, quer seja de furto, roubo, 
trafico de drogas era tudo motivado pelas drogas e que até o presente 
momento, não tínhamos em nosso Município um delegado da Narcóticos – 
Delegacia de Tóxico e Entorpecentes  que isso era uma vergonha para o nosso 
Município, que os nossos Secretários Estaduais, estavam olhando até Itabuna 
e de lá voltam, que os nosso Secretários Estaduais às vezes se esqueciam que 
eles eram Secretário a nível de Bahia e não só da Capital Baiana. Que era 
preciso ter muito cuidado com essa questão, pois quem usava drogas, o vicio o 
obrigava a usar todos os dias, e então tinha que cometer delitos, como furto, 
roubos, para adquirir dinheiro para droga. Que isso aumentava cada vez mais, 
o que causava medo e pânico a toda sociedade. Que viu em reportagem 
recentemente, que a Delegacia da cidade de Porto Seguro transferiu quase a 
metade dos presos ali existentes cerca de uns 150, para Penitenciária de 
nossa Cidade, que Teixeira de Freitas já vinha recebendo essa demanda há 
muito tempo, que o local onde comportava 230 havia atualmente tinha mais de 
600 presos. Que já ia para mais de 03 anos que uma penitenciária estava 
sendo construída na cidade de Eunápolis e até o momento, inacabada. Que 
não podíamos permitir, que alguém tinha que se responsabilizar. Informou 
também aos presentes, que o Juiz, Dr. Marcos Aurélio, na quarta-feira, dia 05 
de outubro, iria em entrevista coletiva declinar sobre a questão do afastamento 
do Prefeito, que ele não estava feliz com essa situação, que o eu ele queria 
mesmo, era que o Prefeito colocasse em sua equipe Secretários competentes 
e comprometidos com a causa pública, que esta Casa tinha a obrigação legal 
de cobrar e de legislar da maneira correta, que essa casa não estava fazendo 
oposição ao governo não. Que essa casa não se podia fazer era fechar os 
olhos e fingir que nada estava acontecendo. Que teve a greve dos professores, 
dos médicos e hoje estava sendo votado um projeto de Lei do Executivo para 
suplementação de verbas no orçamento, e que esta casa queria saber sim para 
onde estava indo o dinheiro. E parabenizou aos vereadores desta Casa pelo 
trabalho desenvolvido na CPI, que em nossa cidade existia sim pessoas 
compromissadas com a verdade. E falou da obra do Colégio Colina verde que 
ainda não foi concluída e que esse era o papel do vereador de investigar, 
verificar realmente onde estavam sendo investidos os recursos do município, 
foi aparteado pelo vereador Cloves Martins Quaresma Neto que citou também 
na questão orçamentária que ele e o vereador José Henrique tinham feito no 
ano passado emenda no orçamento para a questão do trânsito e até o 
momento não foi cumprido. Finalizando, o Vereador Luis Henrique disse que 



ele foi convidado pelo Deputado Temóteo Alves Brito para participar de uma 
audiência pública que se debaterá a implantação da Universidade Federal da 
Bahia, que se realizará no dia 06 de Outubro, e que esta casa, através do 
Vereador Edinaldo Rezende, sempre esteve presente, desde o primeiro 
momento das discussões para trazer o campus para nossa cidade e 
finalizando, informou aos presentes que ele havia se filiado ao Partido Social 
Democrata PSD – que estaria a partir desse momento encampando a 
Campanha do Senhor Temóteo Alves Brito. Concluindo, agradeceu a presença 
de todos e disse que gostaria de contar sempre com a presença popular nas 
sessões desta Câmara. Neste instante, o Senhor Presidente, o Vereador 
Edinaldo Rezende, devolveu a presidencia ao Vereador ao Luis Henrique que 
dando prosseguimento a Sessão, passou a palavra ao Vereador Edinaldo 
Rezende para fazer uso da palavra. O Vereador Edinaldo em seu 
pronunciamento saudou a todos e pediu apoio ao colegas para aprovação de 
suas proposições, falou de sua ida a Capital, Salvador para discutir sobre 
politicas publicas na área da infância e Juventude; falou que na oporunidade 
reuniu com  diretora da FUNDAC, que assumiu o compromisso para 
implantação da casa de semi-liberdade para o municipio de Teixeira de Freitas, 
foi aparteado pelo vereador Luis Henrique que parabenizou pela conquista, 
prosseguindo o Vereador disse que no Estado havia apenas 05 Estados com 
casas desse tipo e que essa seria a primeira em nossa região. Falou sobre 
implantação da Universidade Federal em nossa cidade e do estudo feito entre 
comissões responsáveis, inclusive da Comisssão de Educação da Assembléia 
da Legislativa; Falou sobre o manifesto dos funcionários da Plantar e 
parabenizou o SINTREXBEM pela condução e mediação do movimento. Falou 
também sobre a greve do professores municipais e se colocou a disposição do 
movimento de duplicação da BR 101. Neste instatante, o Senhor Presidente 
passou a palavra ao Dr. Rui Salvador - Vice-prefeito da Cidade de Nova Viçosa 
e a Vereadora da Cidade de Mucuri, a Senhora TINA que falaram da luta, do 
manifesto, da busca pelo apoio das obras de duplicação da BR 101, no trecho 
do extremo sul da Bahia Neste momento, o Senhor passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA quando solicitou autorização dos vereadores presentes para 
votar em bloco as Indicações e Pedidos de providências, sendo, portanto, 
autorizado o Senhor Presidente submeteu-as a votação do plenário e foram 
aprovadas por unanimidade. Após, o Senhor Presidente informou que 
passariam à votação em Segundo Turno dos Pareceres da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, da Comissão de Orçamento, Finanças e 
Contabilidade e da Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Emenda a Lei Orgânica nº02/2011, de 13 de setembro de 2011, 
que foram aprovados por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação em 
Segundo Turno, o Projeto de Emenda a Lei Orgânica nº02/2011, de 13 de 
setembro de 2011, de autoria dos vereadores da Câmara Municipal, que Dá 
nova redação ao art. 16 da Lei Orgânica do Município de Teixeira de Freitas, 
que foi aprovado por unanimidade. Após, Os Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo e 
Orçamento, Finanças e Contabilidade, ao Projeto de Lei do Executivo 
nº16/2011, de 26 de Setembro de 2011 foram submetidos a votação do 
plenário e aprovados por unanimidade. Finalizando, foi submetido a votação do 
plenário o Projeto de Lei do Executivo nº16/2011, de 26 de Setembro de 2011, 
autoriza a abertura de crédito suplementar, na Lei que Estima a Receita e Fixa 



a Despesa do Município de Teixeira de Freitas para o exercício financeiro de 
2011 que foi aprovado por unanimidade. Na seqüência, o Senhor Presidente 
informou que passariam à votação secreta dos Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Resolução nº018/2011 e o Projeto de Resolução nº18/2011, de 
08 de Agosto de 2011, de autoria do vereador Edival Cardoso de Sá, Concede 
Título de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas a Vanzival Barbosa dos 
Santos e dá outras providências. Informou que as cédulas de votação se 
encontravam devidamente rubricadas pelos membros da Mesa Diretora e à 
disposição dos demais para conferência. Desta forma, cada vereador foi 
convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram convidados os 
vereadores Gilberto Souza Santos e José Gonzaga da Silva para atuarem 
como escrutinadores da votação. E após, o Senhor Presidente proferiu o 
seguinte resultado, dos onze vereadores presentes e votantes, os onze 
votaram pela aprovação dos mesmos, sendo portanto, aprovados por 
unanimidade o referido Projeto de Resolução e seus respectivos pareceres. 
Em seguida, o Senhor Presidente submeteu a votação secreta os Pareceres 
das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, 
Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº020/2001, de 16 de Agosto de 
2011 e o Projeto de Resolução nº020/2001, de 16 de Agosto de 2011, de 
autoria da Vereadora Marta Helena Leal, Concede Titulo de Cidadão Honorário 
Teixeirense ao Senhor Roberto Pereira Brito. Novamente, o Senhor Presidente 
informou que as cédulas de votação se encontravam devidamente rubricadas 
pela Mesa Diretora e à disposição dos vereadores para conferência. Cada 
vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram 
convidados os vereadores José Henrique Gonsalves da Cruz e Elionidio 
Ferreira Salomão para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o 
Senhor Presidente proferiu o seguinte resultado, dos onze vereadores 
presentes e votantes, os onze votaram pela aprovação dos mesmos, sendo 
portanto, aprovados por unanimidade o referido Projeto de Resolução e seus 
respectivos pareceres. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para 
constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata 
que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e 
pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 
Francistônio Alves Pinto, 04 de outubro de 2011. 


